带货百香果

## 用活手机新农具 干好带货新农活

## 福建:红土地上活跃新农人

在闽西红土地上,农民变身"新农人", 手机成了"新农具",直播带货成了"新农 活",山里的"土货"通过网络销往全 国各地……近年来,在中国电信不 断完善的通信网络加持下,福 建长汀、武平涌现出了一大 批具有互联网思维的"新农 人",他们用短视频记录农村 的烟火气,在田间地头搭起视 频直播间,将农副产品打造成 "网红爆款",带领村民一起开辟 致富新途径,成为乡村振兴中的一 道新风景。



## 短视频走红 青年创业聚焦客家文化

"太平桥里坐桥廊,跳石桥下好乘凉。水东桥边穿梭忙,五通桥上灯辉煌。"清脆的快板声响,短视频中两位"客家老妹子"一唱一和,带着观众看遍长汀县城的美丽风光,引来天南海北的粉丝们评论"好想去长汀旅游"。

2020年6月,长汀妹子王晓红和丘洁丽因为喜欢用视频记录生活而聚在一起,在短视频平台上开设了"客家老妹子"账号,自己出镜、拍摄、剪辑,宣传客家方言、民情风俗以及长汀旅游风光。其中,一支《长汀方言说变化》短视频凭借朗朗上口的快板顺口溜一举收获了50多万播放量,引起社会热议与关注。

"从自娱自乐到成立 创业团队,两年时间里,我 们通过短视频找到了实现 自我价值的通道,也为家 乡发展贡献出了一份力 量。"据丘洁丽介绍,"客家 老妹子"团队目前主要经 营3个视频账号,各平台 粉丝数量累计达20万,在 通过直播带货实现流量变 现的同时,坚持挖掘本土 文化,传播正能量,助力家 乡发展。2021年,团队联 合长汀县公安局打造了系 列反诈小短剧,共获得100 多万播放量,有力提升当 地的防诈宣传工作。2022 年,团队独立创作了《胖麻 **枣带你诳长汀暑区》**系列 视频,13条视频累计获得 99.7万播放量,更好地宣 传了长汀特色景区与秀丽

互联网时代,每个普通人都能拿起手机,成为

镜头中的主角。长汀青年 涂志渊大学毕业后,一直 在外地从事影视工作,一 次回家乡拍摄申遗短片 《涂坊花灯》时,他发现村 里的通信网络越变越好, 乡村短视频产业也日益红 火,于是萌生了返乡创业 的想法。2021年9月,涂 志渊和任燕华、丘清鸿三 人一拍即合,返乡创立"客 家甜燕燕"短视频工作室, 由涂志渊负责账号的策 划、拍摄、剪辑等幕后工 作,任燕华、丘清鸿出镜演 绎客家美食的制作过程, 全力宣传家乡的美食。

经过一年多的努力, "客家甜燕燕"的账号运营 已逐渐步入正轨,视频获 赞过 10 万,粉丝数超 1 万。目前,三人团队正在 尝试通过短视频直播带 货,销售客家米粉、姜糖、 芋子饺等客家美食特产。 他们说,下一步继续深入 研究视频拍摄与客家美食 文化,希望能打造出更多 更好的作品,让更多人看 到长汀美食与烟火气。

这个"短视频"经济红 火的长汀县,是全国21个 革命圣地之一,也是红军 长征出发地之一。在这片 红色土地上,中国电信长 汀分公司坚持发力通信基 础设施建设,已实现光纤 网络与4G网络覆盖长汀 全县,其中超九成行政村 具备千兆宽带接入能力, 同时稳步推进5G网络建 设,建成5G基站152个, 覆盖城区、人口集中的乡 镇及重要工业园区,帮助 更多老区人民通过互联网 创业,助力改变老区生产 生活方式。







"橘利福"直播团队 销售蜜橘

林勇进查看百香果长势

## **企业** 直播卖货忙 深山农民变身网红主播

"大家看,这就是我们的武平黄金百香果,个头大,甜度高,符合不爱吃酸的人口味……"眼下正值黄金百香果采摘季节,9月23日中国农民丰收节,在武平县梁野星创天地的直播间,返乡创业青年张勇与搭档主播正在热情地向粉丝推荐黄金百香果,平台上观看、留言、购买的网友络绎不绝。

武平县地处闽西山区,是原革命老区县、中央苏区县,也是福建省首个"中国天然氧吧"。近年来,"泡着氧吧长大"的黄金百香果成为当地特色产业,种植面积约3万多亩,是百姓们喜爱的"致富果"。

武平稻悠悠生态农场 负责人张勇是个90后,也 是一位在抖音平台拥有30 万粉丝,视频点击率过亿的 青年农民网红。2016年, 他返回武平创办自己的家 庭农场,通过短视频平台跟 网友分享养蜂,喂鸡,挖山 货的日常,试水电商销售农 产品。2020年,他第一次 在村里开起视频直播,用质 朴的话语介绍手中的农产 品,将黄金百香果通过小小 屏幕送到山外更多人的眼 里。随后两年里,他的抖音 号"武平稻悠悠"做地越发 出色,直播间里开始销售红 菇、金线莲、笋干、土猪肉等 高品质农产品,月均直播销 售额保持在70-80万元,有 力带动周边村民开展养殖 业,帮助指导蜂农、养鸡农 户40多人。

像张勇一样的"新农人"还有很多,他们将直播间直接搬进大山,将农产品拉到聚光灯之下。2007年,温正明从部队退役后,受家人影响返乡创业成为"新农人",在武平县六甲水库种植了近1000亩特早熟蜜橘与早熟脐橙,探

索新型智慧农业发展。近年来,乘着电商发展的东风,他从零开始学习电商直播、短视频制作方法,变身带货主播到橘园现场直播卖货,让"橘利福"蜜橘走出六甲山,也帮助周边村民共同发展柑橘种植。如今,他的"橘利福生鲜旗舰店"抖音账号已经拥有8.9万粉丝,几乎每天都要进行一场直播,日均销售蜜橘1万斤左右。

随着现代通讯设施日 趋普及,农产品直播销售 一片火热,果农们也是忙 得不可开交……武平超优 农业开发有限公司位于武 东镇,企业负责人林勇进 是从厦门返乡创业的青 年,投资建设的百香果基 地约70亩,预计年总产量 超过15万斤,产值在100 万元以上。据林勇进介 绍,在管理方面,他的果园 已全部安装智能化水肥一 体化设施,工人只需一台 手机就能远程操作施肥,做到定向、定量、定时,解放人工、降本增收。在销售方面,他主要依托市县两级的国企农业开发公司,通过短视频直播将百香果销售到全国各地。一根根网线,把一箱箱百香果销往各地,几乎从不愁卖,还带动武东镇几十户农民及贫困户种植百香果增产增收。

服务农产品种植与销售,中国电信武平分公司大力推进通信网络建设,建成130个室外5G基站,超1500个10G PON(无源光网络)端口,实现城区和重点乡镇5G网络全覆盖,全县范围具备千兆宽带能力,并为农户提供千兆宽带、全屋WiFi等网络产品,将通信网络延伸到田间地头,数字赋能乡村振兴,助力武平黄金百香果为引领的农特产品带上"云端",走向更广阔的市场。

乡村振兴战略高质量 推进,农村电商、乡村短视 频及数字农业快速发展, 龙岩红土地上的"新农人" 队伍还在持续壮大,不断 为传统农业转型注入新活 力。接下来,中国电信将 充分发挥云网融合优势, 深入挖掘龙岩红色老区特 色资源,加快推进数字信 息通信设施建设,推动"三 千兆"网络覆盖至乡镇,为 革命老区农村农业发展创 造有利条件,为乡村振兴 注入新动能、提供新路径。



武平县武东镇开通5G基站